

窗外的蟋蟀又在歌唱

□耿学彬

我家北房的窗下，栽种着一棵小海棠树，树旁种着几株指甲花，几蓬绿草，由于经常浇水，这里土地湿润。金风吹来的时候，天气早晚变得凉爽，红花也开得更艳。早晚我都打开窗子，让清新馨香的空气流进屋里，晚上也多半开窗睡觉。刚过“白露”不久，晚上我在灯下读书，忽听到窗外响起“嘟嘟嘟”的叫声，这是什么声音？再仔细听听，这是久违的蟋蟀的动听歌声。不一会儿，不远处的墙角又一只蟋蟀也唱起歌来。我不禁激动起来，披衣出门，要认真看看我这童年的朋友们。

记得小时候一到金秋，院子里、村边上、场院里、村外的河渠上，到处有蟋蟀在“嘟嘟嘟”地歌唱，晚上我们成群结伙到那里去捉蟋蟀。那时没有手电筒，即使有，大人们也不许我们因玩耍而浪费钱财拿着手电筒去捉蟋蟀。好在天无绝人之路，那时村里种蓖麻的很多，每家都种几十株蓖麻，这时恰好蓖麻籽也就成熟了，我们就撒下熟了的蓖麻籽，剥

去外皮，再剥去硬壳，就剩下羊脂一样洁白的蓖麻籽瓢，找来细铁丝，把蓖麻籽瓢串成一串，晚上就点燃着当火把去捉蟋蟀，村边上、河渠里、田野里到处跑，循着叫声每晚都能捉回几只善鸣能斗的蟋蟀，回来养在垫了泥土的瓦罐里，等着参加中秋节的斗蟋蟀大会。那一年我养的蟋蟀还得了亚军，赢了十几块月饼，和小伙伴们分享了好几天。

可惜后来，由于田地里过度使用农药，蟋蟀、蝈蝈等对农药十分敏感的野生昆虫就逐渐绝了踪迹。已经有很多年了，村边上院子里再也没有了蟋蟀美妙动人的叫声，我们的生活里似乎缺少了什么，我的睡梦里再也没有了蟋蟀的催眠曲。

近几年，环境保护的力度不断加大，天蓝地绿水清地净，自然环境越来越美，农药、化肥使用量越来越少，有的地方农药化肥达到“0”使用，田野里草丛里又见蜥蜴爬行，蚂蚱、担仗跳跃，我窗下的蟋蟀又唱起动人的歌谣，它们歌唱美丽的田野，歌唱秋天的丰收，歌唱宜居的新农村。每晚听着它们的歌唱，我好似又回到了欢乐的童年。

□ 提示音

“网聊”别“乱聊” “发圈”莫“出圈”

□李文明

我的家乡在一个经济并不发达的乡村。前些天，在老家发生了一件令人意想不到的事情：村委会会计老周被免职，村支书也受到党内警告处分。消息传遍十里八乡，成为人们街谈巷议的话题。

原来，老周某天晚上喝多了酒，和人在微信群里聊天，借着酒劲儿口无遮拦、胡言乱语。第二天，便有公安找上门，最后不仅自己被处分，还害村支书跟着受牵连。

老周今年五十多岁，高中毕业，心眼儿活还热心肠。老周种了几十亩地，还在村委会任职，父母健在，兄弟和睦，儿子在省城经商，生意也不错，日子过得红红火火。但老周有个毛病，就是一喝酒就兴奋，一兴奋就把持不住自己。喝多了就跟同学朋友在网上天南海北胡侃乱聊，不想这次聊“大”了，越了边界。

去年冬天，在我们县城，曾发生过一起银行取钱风波。县城附近村子的一位村民下午到某银行去取十万块钱，工作人员说当时取不了，这是大额取现需

提前预约，叫他预约登记后明天再来。那位村民不理解，和工作人员争执，说钱是自己的，想什么时候取就什么时候取。大堂经理过来，说这是银行规定，希望他能理解，又说了许多好话，那人才悻悻离去。晚上，那人在手机上与人闲聊时发了条信息，说那家银行不给客户取钱，肯定是资金出了问题，结果这条信息被大量转发，引起众人恐慌。第二天一早，那家银行门前便排起取钱的长龙。工作人员一看情况不对，立马向上级和当地主管部门报告。主管部门和当地政府立马出手，迅速发布公告予以澄清，并从其他银行调来大量现金，那家银行日夜营业，凡有取钱的客户全部满足，折腾了两天两夜事情才算平息。公安部门接警后迅速介入，那位村民因散布虚假信息引起社会恐慌而被罚款三千，还吃了三个月的牢饭。

这些年，随着网络和手机的普及，人们的交流与沟通变得更加便捷、顺畅。但网络不是法外之地，虚拟世界也不能无法无天。“网聊”不乱聊，“发圈”不“出圈”，遵从公序良俗，守住纪法底线，大家齐心协力，才能使我们的网络空间更清朗更纯洁。

□ 休闲街

挂上国旗的小区太美了

□劲草

下午，从外面回到小区。不禁吓了一大跳：不仅对外的商铺统一挂上了国旗，小区的大门口也挂着上百面小国旗。再往里走，长廊下、中心花园里都挂上了国旗，微风吹拂，国旗飘扬，到处是“中国红”。

做为国旗社区，悬挂国旗，激发了社区居民的爱国热情，更是对少年儿童进行爱国主义教育的好

形式。过节就要有仪式感，挂国旗就是对母亲祖国最深情的告白。

每年国庆节前夕，我和小区舞蹈队的姐妹们都会敲锣打鼓迎接国旗，等迎接仪式结束，便和姐妹们一起和国旗合影留念。

今年虽然没有参与挂国旗活动，但是看到小区里到处国旗飘飘，从心里由衷地喜欢，挂上国旗的小区真是太美了。



微博控

迎宾大道更换新型节能射灯

□ 暖洋洋

前天路过裕华路与友谊大街交叉口，见工人师傅架设云梯正在更换扇形灯架，安装新型节能LED大射灯，三只射灯分别装在扇形弧面外侧，可多角度照射，增加了路口夜晚明亮度。



岸边建观景亭 真棒

□ 雾里看花

上周末去滹沱河游玩，发现岸边新建一观景亭，游客可以在此眺望远方美景，好不惬意。游玩累了，也可以在亭里稍事休息，在这里还能纳凉避雨，深受游客欢迎。



商场的服务驿站真暖心

□ 空气好

昨天去信誉楼百货购物，出来时发现下雨了，正发愁怎么回家呢，商场工作人员告知服务台免费提供雨披。来到服务台，发现这里不仅有雨披，还有女士用品、办公用品、医药箱、饮用水、微波炉等等，基本满足了顾客的各方面需求，考虑得真周到，非常贴心，应该点赞！



公园照明应适时调整

□ 敬业心

周日晚到井陉龙王山体育公园游玩，虽然白天温度还高，但夜风已凉，游人明显少了。晚七点左右，天已经黑了，可入园路上却不亮灯，昏暗一片。希望公园的灯光能随着季节的变化适时调整。同时，因夜里凉，游人归得早，关灯时间也应适当提前，不宜再等到夏季的晚九点半。

声明公告

◆微信办理 13011578201
wb99ok
◆广告咨询 8862 9347

声 明

冀 A2728Z 营运证丢失，
证号 130184032630，特此
声明。

遗失声明
河北国联建设工程集团有限责任公司（统一社会信用代码:9113010077700620B）不慎将公章一枚遗失，特此声明。

石家庄市出租汽车客运驾驶员
服务监督卡丢失，驾驶员:宋文卿，
编号:64183，特此声明。

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok
◆广告咨询 8862 9347

粉刷装修

旧家装修，老房翻新
粉刷门窗 防水铺砖水电
无需搬家 83536856
旧房翻新 局部修补
水电维修 房屋改造
免费看活 88811143

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

精品 分类
投入小回报大
● 以我为媒
● 关键发展

5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm
4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm
2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm

分类广告:88629347 微信办理:wb99ok



本版分类信息仅供参考，请交易双方严格
查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承
担法律责任。